



投行调整组织架构应对场外市场大发展

银河证券投行总部场外业务部

目前我国资产证券化的途径主要通过首发(IPO)实现,但公开发行股票的市场容量有限,因此未来资产证券化将主要依托场外市场通过私募实现。

这给场外市场带来了巨大的发展空间,券商投行也同样获得业务发展的机会。目前,有的投行调整了自己的组织架构,以适应未来市场变化。

我国场外股权交易市场泛指在上海、深圳证券交易所之外进行非上市公司股票或股权转让的市场,主要包括全国中小企业股份转让系统(简称“新三板”市场)、区域性股权转让交易市场(俗称“四板”市场)、产权交易市场等。

投行业务获利机会增多

场外市场是成熟资本市场的“塔基”,服务的公司数量众多。以美国为例,纳斯达克市场拥有5000多家挂牌公司,OTCBB(美国场外柜台交易系统)和粉单市场有超过1万家公司,而纽交所只有3000多家上市公司。目前我国沪深交易所A股上市公司约有2500家,而截至去年底新三板挂牌公司数量只有200多家,相比之下,我国场外市场有着巨大的发展潜力。

目前,我国有大量的优质企业尚不满足IPO申报条件,场外市场为这类中小企业提供了挂牌交易、定向融资、规范化发展、信息公开披露的平台,成为中小企业成长“加速器”和上市“孵化器”。场外业务的开展能够挖掘出潜力的优质企业,使投资银行业务线向前延伸,增加投行业务IPO项目的资源储备。

传统投行业务包括IPO、再融资、并购重组财务顾问等,场外业务的发展能够为投行业务提供多元化的业务品种。目前推荐中小企业到新三板挂牌的业务已被广大投行高度重视,在新三板挂牌时引入投行直投资金、发行中小企业私募债也将成为投行业务重要品种,分流IPO“堰塞湖”的功能也拓宽了投行业务发展的思路。

场外市场与交易所市场相比,进入门槛低,市场包容性强,大量的中小企业均可进入场外市场。随着场外市场规模的逐渐扩大,场外市场挂牌的企业数量将会大大超过沪深交易所上市

公司。

随着场外市场规模的扩大,交易规则日趋成熟,在场外市场交易的产品种类也更为丰富。资产证券化产品、中小企业私募债、金融衍生品及多种私募产品等都将是场外市场的重要交易品种。场外市场的壮大,也为投行业务产品提供了更加广阔的交易平台。

而且新三板市场挂牌企业可以通过定向增资方式实现并购重组,从而进一步加强场外市场资源配置功能;也可以通过现金方式收购或者以其他公司股份置换挂牌企业股票的方式,实现其他企业对挂牌企业的控制或挂牌企业原股东退出等。

大量的产业并购机会将给投行并购重组业务带来广阔的增长空间,同时也提供投行建立并购基金业务的机遇,使并购重组真正为客户创造价值,更好地体现投行并购重组财务顾问角色的重要性与价值。

随着场外市场的发展,场外业务对投行的业绩贡献很可能超过主板市场。对于投行来说,可以通过推荐企业到新三板市场挂牌收取财务顾问费用;通过将投行直投资金注入挂牌企业获取投资收益;通过挂牌企业发行可转债、企业债获取承销费收入;通过挂牌企业转板IPO获取保荐承销费收入。上述收入来源都将大大增加投行收入,提高投行收入规模。

此外,证券公司作为做市商可以获得交易价差收益,在场外市场品种交易中亦可获利;挂牌公司股份在经纪业务线托管的,证券公司可以获得托管收入,从而带来证券公司其他业务的收入增长。

更多创新产品进入场外市场

业务创新和制度改革将是未来证券行业发展的主旋律,而场外市场为多种金融产品的流通提供了交易平台。随着金融产品不断创新,中小企业私募债、资产抵押证券、各类私募产品及衍生品将逐步成为场外市场的重要交易品种。做市商制度的建立和柜台交易的扩大试点将进一步强化场外市场交易平台的功能,为投行业务带来重要发展机遇。

未来我国做市商制度有望在多层次资本市场中全面铺开,随着金融改革对场外市场、债券



单一、缺乏服务手段的问题。

目前,已有众多证券公司设立了直接投资子公司,业务发展呈现向大中型券商集中的特点。证券公司直投业务和场外业务之间的合作方兴未艾,目前主要集中于新三板项目,主办券商通过一定的市场化机制从购部分挂牌公司的定向增股股份,形成涵盖一级、二级市场的完整业务框架。与场外业务的合作为直投业务增加了早期项目的退出渠道和后期项目的投资渠道。

此外,2013年3月中旬,证监会发布《证券公司资产证券化业务管理规定》。新规定允许资产支持证券在证券交易所、证券业协会机构间报价与转让系统、证券公司柜台交易市场以及证监会认可的其他交易场所进行转让,允许证券公司为资产支持证券提供双边报价服务,成为资产支持证券的做市商。

银河证券调整投行架构

为顺应场外市场的发展趋势,大力拓宽投资银行业务线,银河证券及时调整部门架构,于2012年6月份正式设立专门开展场外业务的投资银行总部场外业务部。

目前场外业务部的业务开展、人员组织、规章制度建设等各项工作已取得显著进展。部门建设初具规模。在业务整合方面,银河证券发挥大投行优势,打通场外业务部与经纪业务线、直投部门和交易部门的合作,取得了显著的效果。

银河证券还进行了经营架构的战略调整,投行前台业务环节形成以客户为中心,以区域业务部为横轴,以行业业务组和产品业务部为纵轴的矩阵式业务协作关系,构成网格化经营体系。各部在分工的基础上加强协作,在形成矩阵式业务协作与分布式流程支持的基础上,使专业分工与团队协作相结合,并通过项目分配和项目小组的组建落到实处。

银河证券投资银行总部也进一步建立了区域线、职能线、产品线相结合的矩阵式投行内部管控框架和团队运作体系。在以业绩、专业能力为导向的分配体制和投行业绩考评体系之下,建立职业评定能上能下的人才机制,进一步激活投行业人力资源,实现投行业务的快速发展。

(本文节选自《中国投资银行业白皮书(2013)》)

2012年12月,中国证券业协会发布《证券公司柜台交易业务规范》。如今,已有多家证券公司获得柜台交易业务试点资格。柜台交易业务在证券公司柜台市场开展,明确定位于私募市场,是证券公司发行、转让、交易私募产品的平台。为配合资产管理业务创新,市场建设初期以销售和转让证券公司理财产品、代销金融产品为主。柜台交易业务的发展将有助于解决我国券商长期以来产品

热烈祝贺国元证券 在“2013中国区优秀投行评选”中荣获

★ 最佳风控投行
★ 最佳中小企业私募债承销商

国元证券是我国第五家上市证券公司,净资本实力位居全国十强,管理规范,经营稳健,76家营业网点遍布全国,拥有基金、直投、期货、融资融券、海外等全牌照业务平台,努力打造让投资者放心的国内一流证券公司,建设百年老店。

国元证券投资银行业务秉承“专业、优质、高效、人和”的执业理念,立足安徽,面向全国,致力于为客户提供全方位的投资银行服务,实现互利共赢,推荐主板项目历史悠久,保荐中小板、创业板项目经验丰富,连续多年荣获深交所评选的“优秀保荐机构”。

携手国元投行

与中国经济共成长



全国客服号 95578
CALL CENTER 400-8888-777

国元证券网
www.gyzq.com.cn

国元点金
理财证券

国元领航

投资顾问

国元证券股票代码: 000728